

一家历经火灾的早餐店 受助店主“投桃报李”

清晨五点的江北慈城古镇，薄雾尚未散尽，刘志强的早餐店已亮起暖黄的灯光。19年间，热腾腾的大饼油条、醇厚的豆浆，日复一日填满街坊四邻的清晨，更串联起一段从“受助”到“助人”的善意循环。这位皖北汉子用最朴素的行动，在千年古镇的烟火气中，沉淀下直抵人心的温情。近一年多来，他默默帮扶困难老乡的故事，在邻里间口口相传。



刘志强在烤饼。

1 困境之中，温暖如期而至

时间的指针拨回2023年冬，一场突如其来的意外打破了刘志强一家6口的平静。因老城区住宅电路老化，突发的火灾将家中家具、电器尽数化为灰烬，直接经济损失超万元，全家生计瞬间陷入绝境。“那几天整夜合不上眼，脑子里全是孩子的学费、老人的医药费，不知道往后的日子该怎么过。”时隔两年，刘志强回忆起当时的窘境，语气

里仍藏着一丝沉重。

困境之中，温暖如期而至。慈城镇浮碧社区得知情况后，第一时间主动上门对接。工作人员不仅迅速为他申请了临时救助金，还带着工具帮忙清理烧毁的房屋，一遍遍细致询问“还有什么需要搭把手的”。这份“不请自来”的关怀，像冬日里的暖流，瞬间驱散了刘志强心中的寒意。“那是我第一次真切感受到

宁波的温度，不是冰冷的高楼，是人与人之间实打实的热乎劲儿。”这份被守护的感动，在他心中埋下了善意的种子。

自此，刘志强的早餐店多了几条不成文的规矩：给户外工作者的豆浆永远多加一勺的量，为孤寡老人准备的大饼和油条，总会比寻常分量大上一圈。但真正让他下定决心“多做些事”的，是与老乡周某一家的相遇。

2 想出更妥帖的帮扶方式——“以工代赈”

两年前，周某随母亲打工来到慈城，一家四口租住在刘志强家隔壁，邻里间的日常寒暄让两家人渐渐熟络。闲聊中刘志强得知，周某和自己一样来自安徽阜阳，自出生起便因小儿麻痹症导致右手残疾，无法从事重体力劳动；其母亲在附近小区做保洁，每月3200元的工资要支撑三个孩子的生计，丈夫长期外出不务正业，家庭的重担全压在这位母亲肩上。迫于经济压力，三个孩子早早辍学，稚嫩的肩膀不得不扛起生活的重担。

“同为异乡人，知道讨生活的难，听着他们家的事，心里像被揪着一样疼。”刘志强当即找到周某，提出店里的早餐、中餐可以免费提供。可性格要强的周某却婉拒了这份好意：“哥，大都不容易，我不能白吃白喝。”

周某的坚持让刘志强琢磨出了更妥帖的帮扶方式——“以工代赈”。“他右手不方便，我就安排些整理餐具、擦拭桌子的轻活，让他每天到店里搭把手。”刘志强说，这样既不让周某觉得是“白受助”，也能让他吃得安心，“靠自己

劳动换来的饭，吃着有底气”。

这份帮扶还悄悄延伸到了周某的母亲身上。刘志强特意跟这位母亲交代，只要保洁工作繁忙错过饭点，随时可以到店里来吃口热乎的。“强子哥总跟我说‘吃饱了才有力气干活’，这份心意我们全家都记在心里，一辈子都忘不了。”谈及此处，周某的母亲眼眶泛红，声音带着哽咽。而刘志强的想法却格外朴实：“他们家比我当年更难，我能做的有限，但至少能让他们不用饿着肚子干活。”

3 “我只是做了该做的事”

面对邻里的赞誉，刘志强总是显得有些腼腆：“我只是做了该做的事。当年社区拉了我一

把，现在我能帮别人就搭把手，这不就是咱们中国人说的‘投桃报李’吗？”

从火灾后的绝望无助，到社区帮扶的温暖托底；从一碗加量不加价的豆浆、一只诚意十足的大饼，到为困难老乡撑起的一片天，刘志强的故事，勾勒出善意循环

最本真的模样。在这座包容的城市里，一份善意被接收、被铭记，最终转化为更多温暖的馈赠。当善意不断传递，黑暗终将被照亮；当温暖相互守望，寒冬亦能化作春光。而这，正是一座城市最动人的文明肌理。

记者 陶倪
通讯员 金贤芳 曹宁川 文/摄

老街独特烟火气受青睐
**黄景瑜新剧
《赢风》庄桥取景**

“老街最近是什么剧组在拍戏啊？还挺会选地方，我们这里还是挺有老底子那种小镇味道的。”“黄景瑜他们啊，你不知道啊？”“真的吗真的吗？我要去围观！”……最近，江北区庄桥街道的不少居民尤其是年轻人十分惊喜，原来，由黄景瑜、梁洁等人主演的电视剧《赢风》正在庄桥老街及河东社区等地取景拍摄。

据了解，电视剧《赢风》由腾讯视频与洞察娱乐联合出品，改编自朱晓军、杨丽萍的作品《快递中国》。该剧于去年11月18日在宁波开机，讲述了中国快递行业先锋人物从草起步到成功上市、实现民营企业现代化转型的励志故事。

而庄桥老街能够吸引剧组前来取景，得益于其独特的气质——既保留了上世纪九十年代至二十一世纪初的小镇风貌，又洋溢着现代都市的烟火气息。这一特色的形成，与近年来的有机更新密不可分。

2019年，庄桥街道启动小城镇改造，在保留周三集市、老厂房等原有风貌的基础上，清理拆除临街脏乱差设施，统一提升主要道路与沿河景观，并引入巧手驿站、沐青轩青瓷文化园等新业态，在环境整治中牢牢守住了“老底子”的生活气息。如今，庄桥铁板烧、车站路麻辣串串、沐青轩的瓷器与咖啡等，已成为人气十足的“网红”打卡点。随着客流增加，老街新一轮有机更新也正在持续推进。

“烟火老街·活力庄桥是我们的规划主基调。”庄桥街道相关负责人介绍，规划结构可概括为“一水、一轴、一环、多组团”：依托庄桥河打造滨水休闲带；以丽庄路、解放路为主线形成烟火活力轴；通过新都路交通优化与街头绿地建设，串联老街与天鑫未来社区，构建交往沟通环；并逐步形成大剧院文化创意组团、周三集市活力生活组团、天鑫未来社区组团等功能片区。

“庄桥老街的更新不仅是空间改造，更是城市温度与社区治理的生动实践。”庄桥街道相关负责人表示，“未来将持续推进创新，将老街建设成为适宜青年创业、亲子互动、长者颐养的综合生活片区，让城市记忆与现代生活于此和谐共生。同时，也欢迎更多社会力量参与老街业态培育与品牌共创，携手打造城市更新的‘宁波范例’。”

记者 陶倪
通讯员 方舟 杨易超 文/摄



拍摄现场

分类信息

联系人：姚老师 87682086、
13884469746（微信同号）

《宁波晚报》分类广告，承接遗失、
声明、公告、商务等各类信息。

截稿时间：工作日当天16:00

物业选聘公告

鄞州区东柳街道华光城小区
公开选聘物业服务企业。诚邀有
管理过同类小区项目经验的且具
备一定物业交接经验的物业服务企
业报名，报名时间自即日起至
2026年1月14日16时止。
报名详询：周老师
联系电话：0574-87788072
/17398060823